

ОБ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ НАХОДКАХ ЛИСАКОВСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

РАССКАЖЕТ АНГЛОЯЗЫЧНЫЙ САЙТ

Коллекция керамических сосудов эпохи бронзы, собранная в нашем музее за годы работы Лисаковской археологической экспедиции, скоро предстанет на обозрение всему миру.

В феврале в Интернете появится новый сайт, посвященный андроновской культуре. Причем сайт — англоязычный. Создается он по инициативе американских ученых. Два года назад в Лисаковске побывали профессора университета Аризоны: Барбара Миллс и Ирина Панюшкина. Они провели тщательную фотосъемку хранящихся в фондах Лисаковского музея сосудов эпохи бронзы. Во время археологических раскопок были также отобраны кусочки древесины из андроновских курганов. Зарубежные ученые данный материал собирались подвергнуть специальным исследованиям и анализам. Профессор антропологии Барбара Миллс занялась составлением классификации керамики, а профессор дендрохронологии Ирина Панюшкина — анализом остатков деревянных перекрытий курганов. Оба исследования были нацелены на определение возраста археологических находок. Сопоставление их результатов позволяло точнее ответить на вопрос о том, к какому времени принадлежит найденное в курганах лисаковской округи.

А интерес к нашим археологическим памятникам появился у ученых из-за океана после знакомства с монографией Эммы Усмановой: «Могильник Лисаковский: факты и параллели». Представленные в ней научно-

му миру уникальные новые данные вызвали желание у профессоров университета Аризоны заняться изучением культурного наследия андроновских племен, которые обитали на месте современного Лисаковска.

На проведение исследований по хроноло-



гии и периодизации керамики и древесных остатков в андроновских курганах Барбара Миллс и Ирина Панюшкина получили грант от американского научного фонда Nationale Geographic.

А затем родилась идея сделанные в Лисаковске фотографии андроновской керамики разместить на специально созданном для этого сайте. В трехмерном изображении предстанут 250 сосудов. Уникальность нового Интернет-ресурса в том, что впер-

вые в мире открывается сайт, посвященный андроновской культуре. И открывается он именно с представления культурно-

го наследия андроновских племен, найденного в Лисаковском округе.

Почетный гражданин нашего города Эмма Усманова всегда мечтала, чтобы открытия Лисаковской археологической экспедиции были достоянием мировой науки и культуры. Ведь раскопки в округе Лисаковска ведутся уже четверть века! Последовательно и систематично. Так что накоплен действительно уникальный материал, позволяющий всесторонне изучать жизнь обитавших здесь в эпоху бронзы андроновских племен. И все до единой находки собраны в фондах одного музея (не разобщены по разным), где бережно сохраняются.

Так что можно предположить, что после презентации на сайте андроновского наследия, найденного в нашем регионе, Лисаковску, возможно, стоит готовиться к наплыву иностранных научных делегаций.

Кстати, тема бронзового века в нашей степи уже избрана для написания диссертации сотрудником еще одного американского университета (г.Питтсбург) — Алиша Вентерска несколько сезонов проработала в составе Лисаковской археологической экспедиции. Планирует приехать и в этом году.

А Эмма Усманова недавно вернулась из Америки — по представленному ей гранту она работала над очередной монографией в библиотеке крупного университета. Книгу она пишет о женском costume эпохи бронзы.

Валерия АЙТЫКОВА